

Año I:

Mahón martes 13 de Junio de 1916.

Núm. 60.

HOJA DE CALENDARIO

MIÉRCOLES

14

JUNIO

San Basilio, Arzobispo

San Basilio nació en Cesárea de Capadocia, el año 328. Desempeñó la profesión de abogado y fué ordenado de rector por el mismo Diano. Más tarde fué elegido arzobispo de Cesárea, en cuyo cargo resplandeció por sus virtudes y don de milagros. Falleció el año 379.

LA «DUEÑA» DE LOS MARES

Inglaterra pierde 120.000 toneladas y Alemania 25.000

El combate naval del Skager-Rak ha producido los más diversos comentarios. El grandísimo interés que la gran victoria naval alemana ha suscitado en todo el mundo, ha dado motivo a que los críticos de los diversos periódicos hayan hecho, según su simpatía por una u otra parte de los beligerantes, las más distintas conclusiones y combinaciones. Sobre todo, difieren las distintas opiniones respecto a las fuerzas de combate que por una parte y otra han intervenido en la lucha, las pérdidas sufridas por ambas partes y haber logrado el fin anhelado o haber fracasado, y, por último, respecto del objeto probable de las dos operaciones navales.

En cuanto al primer punto, el Almirantazgo alemán ha hecho constar oficialmente que toda la flota alemana de alta mar ha estado combatiendo, sucesivamente, con toda la flota de combate inglesa. Sería un error suponer, como lo hace el crítico militar del «Diario Universal» y de «La Correspondencia de España», que a la flota alemana de alta mar pertenecen absolutamente todos los buques de construcción antigua y reciente. La flota alemana de alta mar se compone, al contrario, en parte solamente, de los más modernos acorazados de combate, y en parte de los buques de línea llamados predreadnoughts. A éstos se añaden los grandes y pequeños cruceros de exploración, de los cuales, los grandes pueden ser en parte considerados como acorazados de combate.

Esta flota de alta mar, en vista de la desproporción entre la flota inglesa y la alemana es naturalmente numéricamente muy inferior a la flota de combate inglesa, que se compone de unidades todas de igual calidad. Por consiguiente, no puede haber duda alguna de que la flota alemana hubiera quedado derrotada, si hubiese entrado en combate con la flota inglesa en condiciones iguales y en el mismo momento. Si esto no ha sido el caso, es debido a una táctica infinitamente superior de la flota alemana, a un empleo muy amplio de ataques de torpederos, submarinos y minas o también a la circunstancia de que la flota alemana entró en lucha con la flota inglesa sucesivamente, pudiendo emplear en cada momento de ataque fuerzas iguales o aún mayores que las del enemigo, por maniobras muy hábiles y por la elección del sitio donde la decisión era más fácil. Es probable que todos estos factores habrán cooperado, lo que

de ningún modo significa que la dirección de la flota inglesa, propiamente dicha, haya sido mala.

Según los datos que hasta la fecha tenemos a la vista, parece, en efecto, que la flota alemana se halló al principio en presencia de fuerzas inglesas más débiles, que solamente más tarde recibieron el apoyo del grueso inglés.

Sin embargo el hecho de que el grueso de la flota británica sufrió las más dolorosas pérdidas está comprobado por las bajas admitidas por parte de Inglaterra, las que hubieran sido completamente imposibles si, como el comunicado inglés lo trata de probar, la flota alemana hubiera huido a la llegada del grueso inglés.

Si esto hubiera sido exacto efectivamente, no se podrían por de pronto explicar las pérdidas de grandes buques ingleses, en especial del superdreadnought «Queen Mary», ni las graves averías de los grandes acorazados de combate «Warspite» y «Malborough» y además no hubiera sido posible tampoco el salvamento de numerosos naufragos ingleses por los buques alemanes.

La mejor prueba para la falsedad del comunicado inglés se desprende del hecho de que es absolutamente seguro que en caso de una huida de los alemanes los ingleses hubieran destruido los buques alemanes menos rápidos antes de que hubiesen podido alcanzar sus bases seguras. Esta afirmación inglesa de la huida del adversario es de muy mal gusto y contrasta notablemente con la declaración alemana en el comunicado oficial, donde se dice que los ingleses han demostrado gran valor en el combate.

Para lo que se refiere a las pérdidas de ambas partes, los informes respectivos difieren mucho, como era de esperar. Solamente respecto al número de las bajas inglesas existe un acuerdo aproximado entre los dos comunicados oficiales. Sin embargo, el Almirantazgo alemán afirma con certeza que el acorazado de combate «Warspite» ha sido destruido, mientras que el Almirantazgo inglés lo niega. Aunque, en vista de la construcción de este inmenso buque, un error parece más que improbable, no queremos discutir esta cuestión. Pero, aun sin la pérdida de este último buque, Inglaterra, según propia confesión, ha perdido de 100 a 120.000 toneladas, y entre esas pérdidas hay muchos buques nuevos y de gran valor.

En cuanto a las pérdidas alemanas, la primera declaración del Almirantazgo inglés era clara y concisa, y está de acuerdo con los informes alemanes. Alemania ha perdido un «predreadnought» y dos cruceros pequeños, y, como luego ha admitido, otro crucero pequeño, el «Elbing», que tuvieron que volar por haber chocado con otro buque alemán. Las pérdidas alemanas llegan, por consiguiente, a unas 25.000 toneladas como máximo. Si ahora, en forma más o menos precisa, por todas partes, naturalmente aliadas, se afirman nuevas pérdidas alemanas como seguras, o probables, o posibles o supuestas, no podemos más que ver en todo esto el deseo de disminuir la impresión tan enormemente pesimista producida por la derrota inglesa.

A cada espectador imparcial le debe parecer sumamente improbable el que el Almirantazgo inglés, después de haber publicado su comunicado veinticuatro horas más tarde que el alemán, haya podido comprobar las supuestas grandes pérdidas alemanas solamente después de otras veinticuatro horas, es decir, unas sesenta horas después del combate. También nos parece que en las noticias oficiales y particulares enviadas por el telegrafo y la radiotelegrafía, se debe hacer constar cierta oscuridad intencionada y algunas contradicciones manifiestas; de manera que, con

la mejor voluntad del mundo, no podemos menos de deducir la conclusión que la gran batalla naval ha sido una derrota de la dueña de los mares, en la cual la soberbia Albión ha perdido, por lo menos, cinco veces más tonelaje que la flota alemana, tan despreciada por ella.

Algunos críticos aliadofilos, y también el «Temps», tratan de sacar de la derrota, por lo menos, cierto éxito en el sentido de que según ellos, la flota alemana no había logrado el objeto propuesto. Para este objeto se suponen las más extrañas intenciones. Se dice—y esto es quizá la versión más ridícula, aunque «Le Temps» la suya—que la flota alemana había querido dar la vuelta por Noruega para bloquear el puerto ruso de Archangel, lo que se hubiera podido calificar solamente de locura, careciendo de todo valor práctico. Otros afirman que la flota alemana había querido emprender un «raid» a la costa de Inglaterra. Esto tampoco no nos parece muy probable, porque, según toda apariencia, la flota alemana de alta mar entera estaba navegando.

Supongamos un momento que la flota alemana hubiese tenido esta intención; en este caso, ciertos críticos dicen que el éxito de la flota inglesa consiste en haber impedido que los alemanes lograsen ese objeto. Esto es, naturalmente, una tontería. Al encontrarse la flota alemana en cambio hacia la costa inglesa con la flota de Inglaterra, es natural que su objeto tenía que modificarse en el acto, y su intención inmediata tenía que ser la destrucción entera o parcial de la flota enemiga. Porque el fin que se proponen los alemanes, naturalmente, no es el bombardeo de algunas fortificaciones de costa, sino la destrucción de la flota inglesa. ¿Cómo es posible ahora deducir un fracaso de las intenciones alemanas del hecho de que la flota alemana ha asestado, efectivamente, una gran derrota a la flota inglesa? Esto es el secreto de los críticos aliados.

Nosotros opinamos que lo que ha pasado es sencillamente que la flota alemana tuvo conocimiento de una excursión de la flota de combate inglesa, fué a su encuentro y trató de causarle las pérdidas en las más favorables condiciones para ella misma. Este objeto ha sido logrado, y todos los demás comentarios no son otra cosa que críticas dictadas por la parcialidad.

Becas Universitarias

(Conclusión)

Bien que mermadas sus rentas y envuelta la institución en las mallas de la administración española, la Universidad de Salamanca ostenta con orgullo, como restos gloriosos del naufragio económico, las becas de sus colegios mayores y menores. Los becarios de los colegios mayores, o sea los de las Facultades, además de la pensión asignada por el tiempo necesario para hacer los estudios de la licenciatura, tienen derecho a que se les costee por la institución el título de licenciado, la pensión con cuatro pesetas diarias durante el período del doctorado en la Universidad de Madrid, el título de doctor, y la subvención con la suma de cuatro mil pesetas para hacer un viaje científico al extranjero, todo ello mediante ciertas condiciones de aplicación, buena conducta, etc.

La Universidad de Barcelona viene trabajando en este asunto desde algún tiempo. Después de recordar, como es de justicia, la campaña escolar realizada en otro tiempo por un compañero que me ha precedido en estas conferencias, el doctor Muria, hay que consignar el reciente acuerdo de la Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona creando seis

becas anuales de quinientas pesetas cada una, tres con destino a la sección astronómica y otras tres a la sección meteorológica. Esta iniciativa se debe al entusiasmo del catedrático de la Facultad de Ciencias doctor Fontseré, después de no pocos trabajos y de haberla propuesto sin éxito a la Junta de Pensiones de Madrid. Actualmente disfrutan los beneficios de aquellas seis becas alumnos y licenciados de la Facultad de Ciencias. Otros profesores con nuestro señor Rector doctor Carulla al frente, estamos trabajando actualmente en el mismo asunto.

La implantación inmediata de becas en nuestra Universidad supone muy diversos factores que es preciso ponderar por su orden de importancia.

Por lo que concierne al Estado y aleccionados con la experiencia de la Universidad de Salamanca, hay que aconsejar a los donadores hagan la fundación con arreglo al Real decreto de 27 de septiembre de 1912, esto es, en concepto de fundación particular de carácter benéfico docente, con lo cual, quedando el patronato y la administración reservados a los propios fundadores, la intervención del Estado se reduce a la mera inspección y protectorado. Este Real decreto, para mayor garantía, es preciso convertirlo en ley; y a fin de disipar todo temor posible o una segunda obra desamortizadora, conveniente es añadir en la escritura de constitución una cláusula de reversión en favor de los inmediatos sucesores del fundador. Preciso es también obtener del Estado disposiciones favorables a la autonomía universitaria, o, en otros términos, pedirle que renuncie gradualmente a su intervención en la organización de la enseñanza universitaria. El Estado podría también hacer gracia, en beneficio de cada beca que se establezca, de los correspondientes derechos académicos de matriculas y demás. La misma pensión de 750 pesetas como máximo y por Facultad que el Estado otorga anualmente podría, previa la desaparición de algunas trabas, ser convertida en beca regular.

Los Municipios, Diputaciones y la Mancomunidad de Cataluña podrían estimular la creación de becas universitarias, fundando desde luego una o algunas en favor de alumnos naturales del respectivo territorio.

Lo propio podrían hacer las Corporaciones literarias y científicas en conmemoración de una fecha memorable o de un nombre ilustre. A las Económicas de Amigos del País les sería cosa fácil convertir en becas anuales las cantidades destinadas a premiar acciones escolares. Es preciso acudir todavía a aquellas asociaciones más modestas o aparentemente alejadas de fines culturales. Estamos ya acostumbrados a las más grandes sorpresas.

A las entidades o particulares fundadores hay que darles todas las facilidades y ventajas posibles: derecho de patronato, respeto absoluto a las condiciones establecidas, ingreso total o gradual del capital, o pago solamente de la renta, perpetuación del nombre del fundador o de la persona a cuya memoria se hace la fundación.

La Universidad debe tener a su cargo la dirección del asunto, constituyendo un patronato general de becas, con intervención en el mismo de las entidades o personas donantes. Este patronato debería formar, desde luego, un plan de coordinación de las becas establecidas o que se establecieran, sus categorías en becas mayores, menores, temporales o eventuales. Convendría imponer a los becarios ciertas obligaciones universitarias, que al paso que quitarían el carácter de merced a la pensión, contribuirían eficazmente a la formación de un espíritu de trabajo científico, tales como la obligación de cooperar en las tareas de los laboratorios, archivos y bibliotecas de las Facultades.

Los escolares, como directamente interesados en el asunto, deben llevar en él la principal parte. A vosotros corresponde integrar la obra de propaganda y persuasión. Y al igual que se ha dicho de los obreros, la redención económica universitaria debe ser obra de vosotros mismos.

Preciso es decir, finalmente, que a la instauración de las becas va ligado en gran parte nuestro porvenir universitario. Un buen sistema de becas arraigaría a los estudiantes material y espiritualmente a la Universidad, y sería el primer paso para la formación de una vida escolar, sin la cual no hay obra universitaria posible. El proceso de instauración de las becas llevará aparejado, por necesidad ineludible de los hechos, la afirmación de la personalidad económica, jurídica y científica de la Universidad de Barcelona. Yo me imagino en lontananza a un escolar que por la vía económica de la beca, llega, después de su paso por la Universidad, a la cumbre de la ciencia, del bufete o de la clínica. El agradecimiento de este hombre se traducirá no ya en la creación de becas que estarán establecidas, sino en la dotación de un laboratorio o de un instituto científico, subsanando tal vez deficiencias involuntarias que aquél advirtiera durante la carrera. Y cuando llegue este día y se repita el caso, la Universidad de nuestros amores estará muy cerca de la plenitud y de su definición esencial. Será ya un espíritu científico organizado que intervendrá eficazmente en los destinos de la patria y en los negocios espirituales del mundo.

La victoria alemana

Opiniones de la prensa neutral

La «Vossische Zeitung» deintesa que el combate de Skager-Rak, es la mayor batalla naval de la Historia universal, pudiendo únicamente compararse en importancia a la de Tsushima. La Prensa neutral comenta la victoria alemana, demostrándose la mayoría asombrada de que las noticias inglesas se hicieran esperar tanto tiempo.

El diario suizo «Bernier Bund» afirma que probablemente entre las unidades inglesas que quedaron a flote hubo grandes averías, y termina así:

«Si la primera gran batalla naval termina con las pérdidas registradas, la superioridad está del lado alemán».

«Bernier Intelligenzblatt» pone de relieve el gran valor de combate y la modernidad de los barcos ingleses hundidos, con lo que la batalla representa la mayor derrota que jamás ha sufrido la flota británica.

La «Neus Zürcher Nachrichten» escribe: «Lo que desde los días del gran holandés De Ruyter no había sucedido, ha llegado a ser un hecho. El núcleo principal de la flota de combate británica ha sido derrotado por la flota de alta mar alemana. La palabra libertad de los mares resuena hoy de un Océano a otro, apareciendo su crepúsculo, que baña en luz la bandera alemana».

El periódico danés «Ek-trabladet» declara que la batalla del Skager-Rak es la prueba de resistencia, tan esperada desde el comienzo de la guerra, en la que ha resultado vencedora la escuadra alemana.

El «Politiken» dice: «La victoria de la flota alemana sobre la inglesa, no ha sido un simple encuentro sino la mayor batalla naval de la Historia».

La «News van den Dag» escribe: «Si son ciertas las afirmaciones alemanas, entonces el poderío naval inglés sufrió una pérdida seria, desde el punto de vista militar, siendo principalmente penoso para el soberbio el que el primer encuentro de las flotas británica y alemana no llevase el triunfo a las armas inglesas».

El «Tyd» declara que la Entente no tiene acierto alguno, ni en el mar ni por tierra.

El «Nieuwe Rotterdamse Courant» dice: «No es indudablemente ninguna señal favorable que el Almirantazgo inglés no haya publicado ningún comunicado hasta ahora sobre la batalla librada el miércoles pasado, aun cuando puede suponerse, que los barcos ingleses hayan regresado ya a su base naval, haciendo observar que los ingleses se habían acostumbrado a la idea de que escarmentarían a la flota alemana en el caso de que ésta se aventurara a presentar combate».

El «Maasbode» declara favorable para los alemanes la proporción de pérdidas de ambas flotas.

El periódico sueco «Stokholms Dagblad» escribe:

«Esta victoria es la mayor alcanzada hasta ahora por una potencia beligerante. De las pérdidas habidas se desprende que han tomado parte en el combate importantes fuerzas navales. Los ingleses perdieron los barcos de más valor, siendo colosales sus pérdidas en tonelaje».

El «Dagens Nyheter», que no es germanófilo, declara:

«Esta batalla naval es, sin comparación alguna, la mayor prueba de resistencia verificada hasta ahora entre las flotas alemana e inglesa. De confirmarse las informaciones alemanas, la flota germana ha obtenido una verdadera brillante victoria».

GACETILLA

Una comisión del cuadro dramático de la Sección de Literatura y Música del Ateneo, entregó al Asilo de Huérfanas la cantidad de 600 pesetas, producto líquido de la función celebrada en el Teatro Principal el 26 de mayo último.

La cuenta detallada de ingresos y gastos de dicha función, está expuesta en el tablón de anuncios del Ateneo.

Pasajeros llegados el domingo en el vapor «Monte Toro» procedente de Barcelona:

D. Leopoldo Canet; Agueda Preto; Joaquín Llista; Rosendo Ortiz, esposa e hija; María Bertrán; Francisca Moll; Rafaela Armengual; Miguel Pons; Josefa Carrasco; Arturo Alonso, esposa y dos hijos; José Cachot; Rosa Cachot; Juan Alemany; Jacobo Martí; Isabel Mayans y cuatro hijos; María Camps; sirvienta de la señora Mayans; Fausto Billón; Victoria Ventura; Juana Galmes; Jaime Galmes; Antonio Bobé; Carolina de Luna; Adelaida Sirvent; Antonio Fiol; Francisca Villalonga; Bartolomé Vinent; María Mari; Jaime Garriga; Juan Gómez; Justa Serrano e hija; José Arnó.—Total 42.

En una de las partidas de foot-ball que en la tarde del domingo se jugaron en la plaza de la Explanada, uno de los jugadores tuvo la desgracia de resbalar y caerse, fracturándose el brazo izquierdo.

Practicóle la primera cura el médico señor Seguí Fedelich.

El sábado a las doce se verificó la visita general de cárceles, asistiendo el señor Juez de primera instrucción señor Benito, el Alcalde accidental señor Carreras y el Teniente de Alcalde señor Pons Zabala.

Entre los pasajeros llegados el domingo en el «Monte Toro» figuran nuestros amigos, el concejal de este Ayuntamiento don José Cachot, que regresa de un viaje a la Habana y el estudioso joven don Faustino Billón, que acaba de ingresar en el Cuerpo de Correos. Sean bienvenidos.

El pasado sábado llegó a ésta procedente de Palma, una mujer que al parecer tenía algo perturbadas sus facultades mentales.

Apercibido de ello el Alcalde accidental ordenó su detención, siendo por la tarde embarcada para Barcelona.

La Rda. Madre Superiora y Comunidad del Asilo de Huérfanas, nos ruegan hagamos público su agradecimiento por el donativo que recibieron de la Sección de Literatura y Música del Ateneo Científico, recaudado en la última función benéfica que se dió en el Teatro Principal de Mahón.

El domingo por la mañana llegó directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro».

Por la tarde llegó el vapor «Ciudadela» llevando a remolque una lancha para transportar carbón. El «Ciudadela» quedará en nuestro puerto en donde sufrirá un pequeño recorrido, sustituyéndole en sus líneas el vapor «Menorquin» que esta mañana ha salido para Ciudadela, desde donde saldrá a las once para Alcudia.

El «Isla de Menorca» ha salido esta mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

En el correo del sábado llegó a ésta el Inspector de 1.ª enseñanza con objeto de visitar las Escuelas nacionales de esta isla.

Copiamos de «El Boletín del Ateneo»:

En breve se publicará por el Depósito de la Guerra el mapa de esta isla, que forma parte del Mapa Militar de España que, en escala de 1: 100.000, levanta el Cuerpo de E. M. Se ha conseguido que Menorca se grave en una sola hoja, en vez de repartirse en las cuatro que le corresponden en el Mapa general.

—*Exploradores de España*.—El Presidente del Ateneo don Antonio Victory ha obsequiado al Consejo local de los Exploradores de España con diez libretas del Ahorro Postal para su entrega a otros tantos exploradores, habiendo sido adjudicadas y entregadas a los destinatarios.

—Hoy a las 21 h. 30' don Luis García Antúnez leerá en el salón de esta Sociedad el drama en tres actos y en verso «Sol entre brumas», que acaba de escribir y dedica al Ateneo.

En la tarde del sábado fué detenido por la Guardia Municipal y conducido al cuarto de detenidos, un individuo que promovió fuerte escándalo en la vía pública.

Dicho individuo ha sido condenado por idéntico motivo, por esta delegación del Gobierno, a cinco días de arresto.

El niño Francisco Villalonga, de dos años de edad, se hallaba ayer mañana jugando en la noria conocida por «Sinie d'es cuch» cuando tuvo la desgracia de caerse en un depósito de agua.

Apercibida de ello la madre, pidió auxilio acudiendo a sus voces el colono de la noria quien logró extraerlo, cuando el chico había ya perdido el conocimiento y se hallaba en grave estado.

El guardia señor Arrow que prestaba servicio en aquel barrio, al apercibirse de lo que ocurría, corrió en busca de un médico, acudiendo en el entretanto el Médico Militar don Francisco Muñoz, quien auxilió a la criatura en los primeros momentos.

Gracias a los solícitos cuidados que le prestaron, logróse reanimarlo, y por la tarde seguía relativamente bien.

Según referencias dignas de crédito, la concesión del Excmo. señor Capitán General autorizando que los individuos de tropa puedan auxiliar las labores de la siega no es exclusiva para el término de Mahón, sino que se refiere a toda la Isla.

Para facilitar el objeto que se propone la citada concesión, sería conveniente, que cada Ayuntamiento viese el número de hombres que necesitan para dicha labor, y una vez sabido el número total, que se necesita en su término, se dirijan «por medio de oficio», solicitándolos al Gobierno Militar de la Isla.

En el último Consejo celebrado el jueves en la Presidencia, el Ministro de Marina sometió a la consideración del Consejo un proyecto sobre distribución de créditos concedidos a dicho departamento para cumplimentar los preceptos de la ley de 17 de febrero de 1915, relativa a la habilitación de las bases navales.

El señor Ruiz Giménez sometió a la aprobación de sus compañeros el presupuesto de gastos para las obras del Lazareto de este puerto.

TEATRALES

TEATRO DE VERANO. — Hoy no hay función.

Mañana miércoles grandiosa sesión de Cine a precios populares. Todo estrenos; entre ellas la grandiosa cinta en cinco partes titulada «La Bola Negra».

El próximo jueves, debut de la eminente canzonetista Lyda Oruska.

Para el próximo sábado prepara el Cine Consey una grandiosa sesión con el estreno de la interesantísima película «La Atracción del Antifaz», cuya cinta ha despertado vivo

interés en cuantos sitios ha sido exhibida, mereciendo generales elogios, no solo por su rica presentación sino por el arte con que la interpretan los artistas que en ella toman parte.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 13 DE JUNIO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Vicente Diaz.

Imaginaria: Otro de id. don Justo Martínez. Hospital y Provisiones: 4.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 8.º oficial del mismo.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 30 MAYO

1 vaca, 198 kg., Antonio Palliser, Mercadal.
1 ternero, 129, ses Cunetas de Antonio, Villacarlos.
1 ídem, 135'500, se Furani.
2 carneros: 6, Son Isidru.
2 ídem, 20, Estancia Torrellonet.
2 ídem, 22'50, propios.
3 ídem, 80, Pedro Salas.
3 ídem, 46, Binifaell Vey.

DIA 31 MAYO

1 vaca, 208 kg., Biniparratx Petit, San Luis.
1 ternero, 2'1'500, Taletí de Baix.
1 ídem, 176, Son Costa, Alayor.
1 ídem, 172, Bellver Vey, Alayor.
1 ídem, 133'500, Refeletó, San Luis.
1 ídem, 315, Son Carlos, Mercadal.
4 carneros, 48, Son Isidru.
4 ídem, 63, propios.
3 ídem, 43'500, Biniparratx Petit, San Luis.
8 ídem, 90'500, Juan Vinent.
1 ídem, 29, des Barrancó, Villacarlos.
2 ídem, 86, Carnia de Cristóbal.
2 ídem, 25'500, Binifaell Vey.
2 ídem, 17'500, Rafal Vey.
1 ídem, 16, Algendar de Antonio.

DIA 1º JUNIO

1 ternero, 209 kg., José Mercadal, Mercadal.
1 ídem, 191, Estancia de Antonio, Ferrerías.
3 carneros, 37'500, del FEVERET.
5 ídem, 85, Torelló Vey.
4 ídem, 37, Algendar de Antonio.
2 ídem, 23'500, Loch nou des Fasé.
1 ídem, 19'500, propio

DIA 2 JUNIO

1 vaca, 232, Biniencllet.
1 ídem, 223, Biniati de Antonio.
1 ídem, 167, Juan Vinent.
1 ternero, 222, Son Rubi de Sebastián, Mercadal.
3 carneros, 39, del FEVERET.
2 ídem, 29'500, Loch nou des Fasé.
2 ídem, 28'500, Torelló de don Pedro Mir.
1 ídem, 10, Algendar de Antonio.
2 ídem, 25'500, propios.
6 ídem, 95, Torrellisá Vey, Alayor.

DIA 3 JUNIO

1 vaca, 192 kg., Pedro Salas.
1 ternero, 205, Elcayduset, Alayor.
1 ídem, 194, se Ertiga, Alayor.
1 ídem, 230, Murell.
1 ídem, 161, Estancia Binjarroga.
1 ídem, 266, Loch nou den Lliá.
3 carneros, 51, id., id.
3 ídem, 61, Estancia Binjarroga.
2 ídem, 26'500, Torelló de don Pedro Mir.
10 ídem, 128, Son Bertumeu, Alayor.
3 ídem, 36, propios.
3 cabras, 38, Murell.

DIA 4 JUNIO

1 vaca, 158'500, Elcaydús de Pedro, Alayor.
1 ternero, 173, Son Mi.
5 carneros, 65, Son Bertumeu, Alayor.
2 ídem, 31'500, Sonorosa.
3 ídem, 49, Sonornset.
4 cabras, 18'500, Murell.

La Marítima

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con el artículo 21 de los Estatutos porque se rige esta Compañía y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca la Junta General extraordinaria de señores Accionistas para el próximo martes día 13 del actual a las cinco de la tarde, en el domicilio social, con objeto de tratar y resolver acerca del asunto de carácter urgente que está de manifiesto en estas oficinas.

Deben los señores Accionistas asistentes proveerse de papeleta de entrada, que les será expedida en las oficinas de la Compañía hasta 24 horas antes de abrirse la sesión.

Mahón 7 de junio de 1916. — El Secretario, Guillermo Gonalons. — V.º B.º El Vice-Presidente, Juan Victory.

Casino del Consey

Esta sociedad celebra sesión general ordinaria de segunda convocatoria el día 13 de los corrientes a las nueve de la noche para la aprobación de las cuentas del primer trimestre del año actual.

Finalizando el contrato de inquilinato del local de esta sociedad el día 20 del próximo julio, se convoca junta general extraordinaria para las nueve y media de la noche del día 13 de los corrientes para designar el edificio en que haya de reunirse esta sociedad.

Mahón 6 de junio de 1916.—Por A. de la D., El Secretario, B. Caules.

Ebanistas y carpinteros

No hay ningún taller que sirva las tablas de mármol para muebles más baratas como el antiguo de la calle del Rosario, núm. 3.

Especialidad en mármol rojo Alicante.



DIDON

AROMA PLACER HIGIENE

Pedido en todos los

buenos Establecimientos

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito en Mahón: Prieto y Caules, 47 A, y Pi y Margall, 214.

Depósito en Ciudadela: Virgen del Carmen, 28.

Cotización de la Plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y Compañía.

	El Kilog.	Ptas.
Platino	0'00	
Oro	0'00	
Plata fina barra	111'00	
Id. 950 id.	105'60	
Id. 935 id.	104'00	
Id. 940 id.	104'50	
Id. 900 id.	100'20	
Id. 800 id.	89'40	
Id. 535 id.	72'80	

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de óxidos, Borax líquido, nitratos y cloruros.

Barcelona 13 de Junio de 1916.—Depósito en Mahón, Plaza Arravaleta, 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris.

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.	Ptas.
Plata fina	111'00	
» 950 mm.	105'60	
» 940 »	104'50	
» 935 »	104'00	
» 935 » soldadura	111'00	
» 916 »	101'90	
» 900 »	100'20	
» 800 »	89'40	
» 800 » soldadura	96'40	
» 750 »	84'00	
» 700 »	78'00	
Soldadura de 535 mm. fina con hechuras	70'75	
» 535 » mostrador	66'75	
Plata 600	67'80	
Recortes latón especial para soldadura	2'50	
Oxido al platino la botellita de 100 gramos	5'00	
Oro fino	3'70	
» 18 kilates	2'75	
» 14 »	2'20	
» 9 »	1'40	
Soldadura oro al 3 para oro 18 kilates	2'15	

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés. Hechuras el mil

Sierras clase superior, la gruesa. León, a 3'00 ptas. Finis y Etoile, a 5'00

Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués. Precio según clase y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª.—San Fernando, 34.—Mahón.

Mahón 13 de Junio de 1916

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 13.

Nacionales

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional ayer efectuado, resultaron premiados los siguientes números:

Con 120.000 pesetas	16.259 Valencia		
Con 65.000 pesetas	20.095 Bilbao		
Con 25.000 pesetas	6.845 Sevilla		
Con 2.000 pesetas	23.352	24.548	26.339
	11.252	24.056	19.558
		30.123	26.835

Felicitando a Abadal

Gran número de nacionalistas catalanes han visitado al señor Abadal, felicitándole por su campaña parlamentaria.

El Doctor Queraltó

En la Sala Imperio de Barcelona el Doctor Queraltó dió en la noche del domingo una conferencia, en la cual aseguró que Cataluña no puede ser independiente, porque su pasado, presente y porvenir, está ligado a las demás regiones.

Admitió que todo lo más que se podía conceder a Cataluña era la autonomía administrativa dentro siempre de la unidad española.

Alabó las lenguas castellana y catalana, especialmente la primera que dice estar siempre por encima de la segunda ya que es la que se entiende aún cuando no se hable en todas las regiones.

En el Congreso

En el Congreso reinó ayer gran desanimación.

La sesión empezó algo más tarde que de costumbre, por falta de número de diputados.

El señor Arribas pide sea concedida la ampliación de plazas a los aprobados en la judicatura.

El señor Solana pide la formación del cuerpo de Pósitos.

El señor Lacierva habla de la contrata de la edición de la «Gaceta» y dice que puede intentarse una economía para el Estado.

El señor Gasset ofrece traer a la Cámara el expediente de ella.

El señor Castrovido habla de algunas mejoras que se intentan en el extrarradio de Madrid e insinúa que el Conde de Romanones posee allí terrenos que deberán ser expropiados a lo cual le interrumpe el Conde diciéndole que hoy día el ser propietario es una desgracia como otra cualquiera, pues todo el mundo se cree a tener derecho sobre él.

El señor Suarez pregunta a ver si el Gobierno ha previsto que el transporte «Almirante Lobo» puede chocar con una mina, ya que sabe está pronto a zarpar para Suecia para conducir material de guerra y este viaje es muy aventurado.

Contéstale el conde de Romanones que es cierto el viaje, pero que el Gobierno lo ha tenido todo en cuenta y el transporte español realizará la travesía con toda suerte de garantías.

Entrase en la orden del día, prosiguese el debate del Mensaje y continúa su interrumpido discurso el señor Salas Antón.

Contéstale el señor Doval, de la Co-

misión e interviene luego el señor Romeo, diciendo que Cataluña no tiene razón en sus pretensiones, ya que si se ha enriquecido, ha sido a costa de las demás regiones, afirmando que los diputados catalanes jamás discuten nada útil a la Patria grande, guiándoles solo el interés hacia Cataluña.

Arremete el orador contra el cacicato que representa la mancomunidad catalana y dirige contra ella acerbos cargos.

El señor Riu interviene diciendo que el regionalismo, pero con savia, lo infiltró el señor Canalejas, no el regionalismo que ahora se estilaba.

Pide delegaciones de enseñanza para Cataluña y la oficialidad de la lengua catalana, censurando el nacionalismo.

El conde de Romanones contesta al orador, manifestando que tal vez conceda el gobierno las delegaciones que solicitan, pero ello será después de haber escuchado la opinión de la Cámara.

La cuestión del idioma, dice es cosa que el Parlamento debe tratar largo y tendido.

Se levanta la sesión.

En el Senado

La sesión del Senado empezó a las tres treinta y cinco.

El señor Maestre pide algunos documentos relacionados con los gastos que tenemos en Marruecos y anuncia una interpelación sobre ellos.

El señor Morejón solicita se concedan viajes gratis a los Médicos de Estaciones Sanitarias que realicen viajes de inspección.

El señor Chaves pide sea reformada la ley del Jurado.

El señor Rodríguez Sampedro se ocupa de la vergüenza que representa la exportación de mulos a Francia, lo cual si España se viera envuelta en un conflicto sería de graves consecuencias, pues no encontraría en la nación ganado disponible para su artillería, solicitando cese de una vez dicha exportación.

Asimismo ruega se rebajan los derechos de aduanas que gravan al petróleo.

Es votada definitivamente la pensión de cinco mil pesetas a la viuda de don Isaac Peral.

Levántase la sesión.

La huelga de los hulleros

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Giménez conferenció ayer extensamente con el marqués de Comillas, para tratar de la huelga de los trabajadores en las minas de hulla.

Asistió a dicha reunión el conde de Romanones, quien prometió garantizar la libertad del trabajo.

El señor Ruiz Giménez llamó a su despacho a una comisión de huelguistas, ofreciéndoles toda suerte de garantías.

Créese podrá conjurarse el conflicto.

Lo que dice Romanones

Hablando el conde de Romanones anoche con los periodistas, desmintió los rumores que circularan de ciertas conjuras, diciendo que si callaba ahora era por razón del cargo que ocupa.

Como cuanto se hace, repercute en Cataluña, dijo que no daría un paso sin procurar la concordia, agregando que no pretende adular a nadie ya que si tara de ello, bastaría un discurso de cinco minutos para entusiasmar a la mayoría, pero que él pretende que el gobernar es algo más serio y un gobierno no debe vivir solo de aplausos de los suyos.

El señor Rojo y Villanueva que se hallaba presente, dijo al conde que todas las complacencias que se tuvieran con los catalanes, eran traiciones al Rey y a la Patria, afirmando que abrigaba el firme propósito de hablar en la Cámara sobre el regionalismo aún cuando ello le cueste dejar la dirección de la ensoñanza.

Gravamen que se suprime

El ministro de Fomento señor Gasset manifestó que sería suprimido el gravamen que pesa sobre el carbón que se importa.

Detención de unos ladrones

El Gobernador de Guadalajara telegrafía la detención de los autores del robo audaz de alhajas, perpetrado en Madrid el domingo último en una joyería de la calle de las Infantitas.

Al Inspector del tren le chocaron unos sujetos que viajaban en él, llamando la atención de la benemérita que les persiguió, suicidándose el jefe de la banda, al verse descubierto.

La benemérita detuvo a dos, a los cuales les fueron ocupadas gran cantidad de alhajas y dinero.

Los detenidos y el muerto, son de nacionalidad francesa.

Desórdenes en Portugal

Dicen de Badajoz que han ocurrido en Portugal serios desórdenes, pero que la censura es tal, que las noticias llegan muy mutiladas.

Se asegura que el Gobierno español quiere aumentar la guarnición de Badajoz y plazas fronterizas a Portugal.

Extranjeras

Roosevelt se retira

Dicen de Chicago que el ex-presidente Mr. Teodoro Roosevelt ha retirado su candidatura para la presidencia, manifestando a los periodistas que había decidido retirarse de la política.

Notas portuguesas

El gobierno portugués ha reforzado la guarnición de la plaza de Elvas, fronteriza con Badajoz.

Ha llegado a Lisboa un general inglés que es quien se encargará del mando del ejército portugués que se prepara para ir al frente de operaciones.

Han llegado a Portugal 89 prisioneros alemanes, algunos de ellos acompañados de sus esposas que son portuguesas.

El gobierno portugués ha declarado toda la nación en estado de sitio.

La censura que se ejerce es extremada, no permitiéndose el que circule noticia alguna relacionada con la movilización.

El parte alemán

Un radiograma de Naüen recibido anoche a las 10'15 contiene el parte oficial del Estado Mayor alemán, en el cual se comunica que en Champagne y al norte de Portugal los alemanes llevaron a cabo diversas exploraciones, logrando penetrar después de reñidos combates en las posiciones francesas, apresando tres oficiales y trescientos soldados, cogiéndoles además cuatro ametralladoras.

En ambos lados del Mosa se oye incesante cañoneo.

En el frente ruso las tropas germano-austriacas obligaron a los soldados moscovitas a retroceder.

Para ello libróse una gran batalla al noroeste de Usaov, haciendo a los rusos 1.300 prisioneros.

En el resto del frente no ha habido cambios.

En los Balcanes no ocurre nada de particular.

PRENSA ASOCIADA.

Casino La Unión

Debiendo proveerse, la plaza de Conserje de este Casino por renuncia del que actualmente la está desempeñando, por el presente se participa a los señores a quienes pueda interesar dicha vacante, que se admitirán proposiciones hasta el veinticinco del actual; debiendo los solicitantes sujetarse al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Conserjería.

Mahón 9 de Junio de 1916.—La Junta.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

TEATRO DE VERANO

SÁBADO 24, DOMINGO 25 Y LUNES 26

UNICAS REPRESENTACIONES

de la grandiosa vision artistico-religiosa

CHRISTUS

CINES ROMA

Aprobada por la autoridad eclesiástica

Hermosa partitura escrita exprofeso por

MONS NOR GIOCONDO FINO

12 PROFESORES

DE ORQUESTA

El teatro de verano que se celebra en Menorca, durante el mes de agosto, es una de las grandes fiestas de la isla. Este año, el teatro de verano se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.

El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto. El teatro de verano de Menorca es una de las grandes fiestas de la isla, y este año se celebrará en el teatro de San Mateo, en Mahón, durante los días 24, 25 y 26 de agosto.